

ИРКУТСКІЯ

6 НОЯБРЯ

1865 ГОДА

№



45.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженіе Св. Синода. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Дѣйствія приходскихъ попечительствъ.

РАСПОРЯЖЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Находившійся изъ Орловской Епархіи на служеніи въ Иркутской священникъ Викторъ Переверзевъ, укапомъ Святѣйшаго Синода отъ 17 сентября, уволенъ на свою родину въ Орловскую Епархію, съ выдачею ему прогонныхъ денегъ и путевого содержанія.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе на должность.

Звонарскій сынъ Егоръ Лахипъ, во уваженіе сиротства его и бѣдности, опредѣляется съ 23 октября исправляющимъ должность пономаря къ Воскресенской церкви г. Нижнеудинска, съ строгимъ внушеніемъ отъ Его Высокопреосвященства, чтобъ онъ позаботился о ско-

рѣйшемъ и удовлетворительномъ изученіи причетническихъ предметовъ подь опасеніемъ лишенія мѣста.

Перемѣщеніе.

Дьячекъ Гермогенъ Канаровскій, по резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ Кутуликской церкви съ 23 октября переводится, для ближайшаго усмотрѣнія въ поведеніи, на пономарское мѣсто къ Петропавловской церкви села Большеразводинскаго подь строгой надзоръ благочиннаго.

Перечисленіе вдовы.

Проживающая въ Троицкосавскѣ по билету отъ Верхнеудинскаго благочиннаго, дьяческая вдова Анастасія Филипова Ерженина, согласно ея желанію, по резолюціи Его Высокопреосвященства приписывается въ число сиротствующихъ къ Троицкосавскому Собору.

О вытискѣ сочиненій Алексѣева.

Его Высокопреосвященство, Преосвященнѣйшій Пароній, Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій приказалъ напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, что рекомендуются священно-и-церковнослужителямъ для выписки на кошелевкую сумму, гдѣ есть свободныя деньги, сочиненія отставнаго военнаго учителя изъ Евреевъ Александра Алексѣева: 1) Богослуженіе, праздники и религіозные обряды нынѣшнихъ Евреевъ, 75 коп. съ пересылкою, и 2) Торжество христіанскаго ученія надъ ученіемъ Талмуда, 50 коп. безъ пересылки. Адресъ: въ Новгородъ въ домъ Сулимова Софійской части.

ДѢЙСТВІЯ ПРИХОДСКИХЪ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВЪ.

1865 года марта 26 дня, послѣ Божественной Литургіи и Благодарственнаго Молебна о здравіи и благоденствіи Государя Императора и всего Царствующаго Дома приходское попечительство Селенгинской Собор-

ной Спасской церкви, подъ председательствомъ попечителя, въ присутствіи церковнаго причта и многихъ почетныхъ прихожанъ, разсуждали о нуждахъ своего прихода, принявъ въ соображеніе трехлѣтній неурожай и наводненіе послѣднихъ двухъ лѣтъ, отъ чего многіе изъ прихожанъ претерпѣваютъ весьма ощутительный недостатокъ въ первой потребности семейнаго пропитанія. Посему попечительство признало необходимымъ сдѣлать только то, что необходимо нужно:

1.

Неотлагательное исправленіе двухъ деревянныхъ церковныхъ крышъ, отъ времени пришедшихъ въ совершенную гнилость и третью крышу на алтарь; послѣднюю крышу предположено покрыть листовымъ желѣзомъ, а двѣ первыя тесомъ и окрасить зеленою краскою. На попечительство возложено, изыскать средства сборомъ добровольныхъ пожертвованій; а распоряженіе и наблюденіе за работою возложить на попечителя вообще съ церковнымъ старостою.

2.

Съ будущаго 1-го числа октября сего года открыть при церкви бесплатную приходскую школу для дѣтей всего прихода мужескаго и женскаго пола, въ которой будутъ учить читать и писать, необходимымъ молитвамъ и первыми четырьмя правилами ариметики; число учащихся неограничивается, — сколько позволитъ мѣсто; въ школу будутъ приниматься и желающіе бурятскіе мальчики, которыхъ будутъ учить читать и писать поруски тоже бесплатно. Преподаваніе ученія возложить на діакона Іоанна Громова, которому обязанъ помогать въ трудахъ причетникъ Димитрій Поповъ, на что они сами изъявили желаніе. Священникъ и приходскій попечитель суть непремѣнные блюстители школы.

3.

Относительно тѣхъ изъ сельскихъ прихожанъ, которые по бѣдности своей неимѣютъ сами средствъ послать за священникомъ для исполненія неотлагательной требы, вмѣнить въ обязанность живущимъ въ селеніяхъ членамъ попечительства вообще съ сельскими старшинами, неупустительно содѣйствовать посылкѣ за священникомъ очередной между-дворной пары, равно и отвозить священника обратно также на междудворныхъ лошадяхъ.

4.

Попечительство признало нужнымъ назначить караульнаго ко входу освященной Иннокентіевской церкви, въ Иннокентіевскомъ селеніи, принадлежащей Забайкальской миссіи. А какъ Иннокентіевская церковь хотя и находится въ чертѣ Спасскаго прихода, но устроена въ дачахъ кочующихъ инородцевъ,—то поручается попечителю письменно обратиться съ просьбою къ главному тайшѣ Селенгинскихъ Инородцевъ, прося убѣдить ихъ о назначеніи къ помянутой церкви одного караульнаго отъ кочующихъ Инородцевъ.

Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно представленіямъ отъ Манзурскаго приходскаго попечительства, на основаніи 6 и. положенія,

- 1) Разрѣшено предъ устрояемою, крестьявиномъ Дометіемъ Шошинымъ и другими, иконою Святителя и Чудотворца Николая поставить при главномъ входѣ въ церковную ограду кружку, съ тѣмъ, чтобъ въ устраненіе повода къ похищеніямъ, высылки изъ кружки производились по крайней мѣрѣ два раза въ мѣсяцъ.
- 2.) Положено выдать за скрѣпою Его Высокопреосвященства книгу для сбора денегъ въ предѣлахъ Верхленскаго округа, на имя попечителя прихода (кунца Ивана Флегонт. Голдобина) Манзурской Введенской церкви, срокомъ на одинъ годъ.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

6 НОЯБРЯ № 45 1865 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Недовольство на распоряженія о воспрещеніи торговли въ праздничные дни. Объявленіе.

НЕДОВОЛЬСТВО НА РАСПОРЯЖЕНІЯ О ПРЕКРАЩЕНІИ ТОРГОВЛИ ВЪ ЧАСЫ ПРАЗДНИЧНАГО БОГОСЛУЖЕНІЯ.

Нельзя было безъ утѣшенія слѣдить за проявленіемъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, въ томъ числѣ и у насъ, попытокъ къ восстановленію воскресныхъ и праздничныхъ дней въ то положеніе, какое опредѣлилъ имъ Самъ Господь Богъ своею заповѣдію. Правда, попытки эти были перѣшительны предъ силою укоренившагося неблагочестиваго обычая и боязливы предъ возгласами невѣрія, возставшаго, въ последнее время, гласно противу всего священнаго и спасительнаго; но мы ожидали, что допущенная противу глубоко укоренившагося обычая снисходительность вразумитъ парушителей заповѣди Господней и проложитъ путь къ совершенному восстановленію у насъ четвертой Заповѣди Господней. А между тѣмъ, какія, не ожиданныя въ православномъ обществѣ, послышались жалобы и противу самыхъ начатковъ къ восстановленію въ народѣ святости дней воскресныхъ, — разумью противу распоряженія о пре-

кращеніи торговли въ часы, назначенные для праздничнаго богослуженія. Оказалось, что нѣкоторые изъ православныхъ и слышать не хотятъ объ исполненіи четвертой Заповѣди Господней!

По видимому, что неудобнаго для жизни сдѣлано распоряженіемъ о прекращеніи торговли въ часы праздничнаго богослуженія? Возвратитесь нѣсколькими десятками годовъ назадъ; и вы не увидѣли бы нарушенія того, возстановленіе чего показалось противнымъ порядку жизни въ настоящемъ поколѣніи. Пройдите по городамъ, гдѣ рука невѣрія оказывается еще безсилною для ниспроверженія обычаевъ, основанныхъ на Заповѣдяхъ Господнихъ, и вы въ воскресные дни не встрѣтите ни торговли, ни базара. А у насъ, увы, нарушеніе покоя и святости воскресныхъ дней не только не считается грѣхомъ, но и самое распоряженіе, направленное къ возстановленію Заповѣди Господней такими огласилось толками, которые грустно слышать сохраняющимъ благоговѣніе къ Заповѣди Господней! Явилось среди православнаго населенія недовольство и ропоть, зачѣмъ хотятъ возстановить нарушаемую Заповѣдь Господню!

Но подумали ли тѣ, которые получили отъ всецѣдрой десницы Господа то, что у нихъ продается и покупается, — подумали ли, что наказующая десница можетъ отнять то, что даровала благодѣющая? Подумали ли и тѣ, которые вообразили себѣ, что они останутся безъ нищи, если не приобрѣтутъ ея въ часы, назначенные для праздничнаго богослуженія, что эта нища, приобретаемая безъ благословенія Божія, можетъ обратиться не во укрѣпленіе силъ, а въ разстройство здоровья и недуги. А какъ не напоминать о болѣзняхъ, когда онѣ, воть уже третій годъ, до того отяготѣли на насъ, что врачи наши лишаются покоя.

Но можетъ быть недовольные распоряженіями о прекращеніи торговли въ часы богослуженія не относить свое недовольство прямо къ Заповѣди Господней, а напротивъ, самое распоряженіе о возстановленіи Заповѣди Господней относить къ неадекватному ея пониманію: ибо, дѣйствительно, надобно имѣть сожженную совѣсть для того, что бы возстать прямо на Заповѣдь Господню. Въ такомъ случаѣ раскрываемъ Библию, и читаемъ, и что бы понятнѣе было, въ переводѣ рускомъ, — читаемъ: *шесть дней работай, и дѣлай въ нихъ всякія дѣла твои. А въ седьмой день суббота Господу Богу твоему: не дѣлай въ оный никакой работы* (*). И въ другомъ мѣстѣ: *шесть дней можно дѣлать дѣла, а въ седьмой день суббота покоя, священное собраніе: никакого дѣла не дѣлайте, это праздникъ Господу* (**). Что жь? можно въ праздникъ дѣлать какое нибудь дѣло, какую нибудь работу? Но, если бы и мальчикъ отвѣтилъ: можно; то не сказали ли бы мы о мальчикѣ: какой тупой къ понятію мальчикъ!

Покрайней мѣрѣ не допускается ли въ четвертой Заповѣди какое исключеніе для работы, для дѣла ради настоятельной нужды, ради крайности? Есть исключенія, и на нихъ еще въ свое время указывалъ Спаситель, говоря: *кто изъ васъ, имѣя одну овцу, если она въ субботу упадетъ въ яму, не возьметъ ея и не вытащитъ* (***)? И еще: *неужели вы никогда не читали что сдѣлалъ Давидъ, когда имѣлъ нужду, и взялъ съ самъ и бывшіе съ нимъ? Какъ онъ вошелъ въ домъ Божій, при первосвященникѣ Авиагарѣ, и пѣлъ алыбы предложенія, которыхъ не дозволено вкушать никому, кромѣ священниковъ, и далъ и бывшимъ съ нимъ* (****).

(*) Исх. XX. 9, 10.

(**) Левит. XXIII. 3. (***) Мат. XII. II.

(****) Мат. XII. 3, 4.

Но смотрите, какую крайностью извинялъ Господь самое легкое нарушение субботы; ибо извиненіе примѣромъ Давида относилось къ апостоламъ по тому случаю, когда они, будучи голодны и проходя засѣянными полями, срывали колосья и ѣли зерна. Похоже ли это, извиняемое Спасителемъ нарушение субботы, на наше нарушение, когда у насъ, во время богослуженія, наполнены площади народомъ празднующимъ, срамословящимъ, обманывающимъ, ссорящимся между собою и т. под.? А между тѣмъ какая крайность не отложить торговли въ праздничные дни, а въ особенности въ часы праздничнаго богослуженія, когда множество городовъ рѣшительно не чувствуютъ никакой въ томъ крайности, и пользуются базарною торговлею въ простые дни? Гдѣ больше развита торговля, какъ не въ Англій? Но и гдѣ строже соблюдается покой воскресныхъ дней какъ не въ Англій? Когда, кажется, настоятельно нужна въ работѣ, какъ не во время, такъ называемое, страдное время посѣва и жатвы? Но Господь и на это время рѣшительно запретилъ всякую работу въ субботы: *и во время посѣва и жатвы покойся* (*), сказалъ Господь.

Можетъ быть у недовольныхъ, если не извиненіе, то есть нѣкоторое успокоеніе относительно нарушенія четвертой Заповѣди Господней, — въ томъ, что нарушеніе ея не важно въ Очахъ Божіихъ. Напротивъ; прещеніе Господа противу нарушителей четвертой заповѣди такъ грозно, что должно потрясти всякую душу, въ которой не погасла всякая искра вѣры въ Слово Божіе. *Соблюдайте субботу (въ христіанствѣ воскресенье): ибо она свята для васъ: кто осквернитъ ее, тотъ да будетъ преданъ смерти: ибо кто станетъ въ оную дѣлать*

(*) Исх. XXXIV. 21.

дѣло, та душа должна быть истреблена изъ среды народа своего. Всякой кто дѣлаетъ дѣло въ день субботный, да будетъ преданъ смерти. (*)

Что это? Угроза ли одна, какъ думаютъ некоторые о грозныхъ прещеніяхъ Божіихъ? Нѣтъ; а такое прещеніе, которое, при первомъ же нарушеніи Заповѣди приведено въ исполненіе, по повелѣнію Самаго Господа. Передаю словами священнаго писанія событіе.

Когда сыны Израилевы были въ пустынь, нашли человека, собирающаго дрова въ день субботы. И привели его нашедшіе его, собирающаго дрова къ Моисею и Аарону и ко всему обществу. И посадили его подъ стражу: ибо не было еще определено, что должно съ нимъ дѣлать. И сказалъ Господь Моисею: долженъ умереть сей человекъ: пусть побьютъ его камнями все общество внѣ стана. И вывели его все общество внѣ стана, и побили его камнями, какъ повелѣлъ Господь Моисею (**).

Но теперь, говорятъ, Господь никого не побиваетъ; теперь время спасительнаго милосердія. Что жъ? Развѣ Господь въ ветхомъ завѣтѣ менѣе любилъ людей, менѣе заботился о спасеніи ихъ? Впрочемъ, если, по духу евангелія, мы пользуемся очевидѣйшимъ милосердіемъ: то должны ли по этому дозволить себѣ дерзновеннѣйшее нарушеніе Заповѣди, о прещеніи которой, какъ и вообще о всѣхъ Заповѣдяхъ отозвался такъ Господь, что *дондеже* *прейdetъ* *небо* *и* *земля*, *и* *и* *ота* *едина* *или* *едина* *черта* *не* *прейdetъ* *отъ* *закона*, *дондеже* *вся* *будутъ*: *не* *придохъ* *бо* *разорити* *законъ*, *но* *исполнити* (***) . Должны ли злоупотреблять долготерпѣніемъ Божіимъ потому, что Господь долго терпѣлъ и великія беззаконія? Впрочемъ пусть явится мудрецъ,

(*) Исх. XXXI. 44, 15 (**) Числ. XV. 32—36.

(***) Мат. V. 17, 18.

который бы увѣрилъ насъ, что въ числѣ наказаній Божіихъ, посѣщающихъ наши города и села, нѣтъ наказанія за не почтеніе святыни праздниковъ. А мы знаемъ, и другимъ вѣроятно приводилось слышать, какъ разительно Господь карае иногда преступленіе четвертой Заповѣди на самомъ мѣстѣ и въ самыя часы преступленія.

Если же четвертая Заповѣдь Господня о праздникахъ ясна и прещеніе за нарушеніе ея строго, то отъ чего не только невѣрующіе, но и добрые христіане такъ повсемѣстно и открыто нарушаютъ ее то житейскими занятіями и работами, то увеселеніями, играми и зрѣлищами въ духъ языческомъ? Отъ того, что четвертая Заповѣдь, будучи для всякаго ясна къ исполненію, едва ли для многихъ вразумительна по своему высокому значенію. А потому какъ скоро кто отъ прямого исполненія по заповѣди уклоняется къ разсужденіямъ не въ духъ вѣры; то незамѣтно путается и дѣлаеъ выводы совершенно противныя Заповѣди Господней. И вотъ тому причина:

Четвертая Заповѣдь о праздникахъ изъ всѣхъ десяти Заповѣдей Господнихъ имѣетъ исключительное значеніе: въ этой Заповѣди не запрещается какой нибудь положительный грѣхъ, какъ напр. идолопоклонство во второй, убійство въ шестой, прелюбодѣланіе въ седьмой, кража въ осьмой и т. под. Напротивъ, четвертою Заповѣдію запрещается для одного дня то, что въ другіе дни недѣли не только не запрещается, но и благословляется, — разумется трудъ, работа и вообще всѣ житейскія занятія; да же болѣе: четвертою Заповѣдію запрещается для одного дня въ недѣли то, чего опущеніе для другихъ дней было бы грѣхомъ: ибо не трудиться, не работать въ простые дни — это праздность, лѣность — положительный грѣхъ; тогда какъ въ празд-

ники—трудиться, работать—грѣхъ. Это самое и путаетъ разсуждающихъ не повѣрь о четвертой Заповѣди; т. е. то, что одно и тоже дѣло—работа есть и грѣхъ и не грѣхъ. Между тѣмъ Заповѣдь Господня, сама по себѣ, не подастъ никакого повода къ запутанности; слѣдуетъ только правильно выяснить себѣ то, что именно составляетъ предметъ четвертой Заповѣди. Что же составляетъ предметъ четвертой Заповѣди Господней? Не то или другое *дѣло*, какъ въ прочихъ Заповѣдяхъ, а *время* дѣланія. Сказано: *шесть дней* дѣлай, а въ *седьмой* не дѣлай; иначе: въ *простые дни* работай; а въ *праздники* не работай не занимайся житейскими занятіями. И поелику всякое преступленіе закона есть грѣхъ (*); то и работа въ праздники и всякія житейскія занятія сдѣланы грѣхомъ. И этимъ простымъ пониманіемъ предмета Заповѣди разрѣшаются все недоумѣнія и возраженія, которыя служатъ перѣдко камнемъ претыканія на грѣхъ и для душъ добрыхъ. Ибо когда спрашиваютъ: какой грѣхъ, если я ради семейства потружусь въ праздникъ, и честною работою приобрѣту кусокъ хлѣба? Отвѣтъ простой: *грѣхъ* не въ работѣ, а во *времени* работы, запрещенномъ для работы. Или когда говорятъ: не доброе ли дѣло, если я потружусь въ праздникъ, и своею работою помогу ближнему? Весьма недоброе, отвѣчаемъ събывшемуся въ пониманіи Заповѣди: потому что вашею работою нарушается святость *времени* отъ оубодот дѣян кѣтнннрѣвоэ

Такимъ же разумѣніемъ четвертой Заповѣди объясняется и то, почему одно и тоже дѣло—работа, твѣ одно время благовторна, а въ другое гибельна: потому что въ *одно время* Господь благословляетъ эту работу, а въ *другое* запрещаетъ. И поелику съ понятіемъ о Богѣ въ душѣ вѣрующей соединяется понятіе о Богѣ

(*) 1. Іоан. III. 4.

Премудромъ и Всеблагомъ Отцѣ, то эта душа-вполнѣ успокоивается на этомъ отвѣтѣ.

Но если бы кто не удовольвовался этимъ отвѣтомъ въры и спросилъ далье: а почему Господь Богъ въ шесть дней благословляетъ мое дѣло, работу; а въ седьмой запрещаетъ? Отвѣтъ готовъ въ содержаніи самой Заповѣди: шесть дней назначено Господомъ для твоей работы, а *седьмой день Господу Богу твоему*. Но для чего, спросите, день Господу Богу? Что дни нужны для меня, и что само время для меня, это понятно: потому данное мнѣ время я употребляю для удовольвованія моихъ нуждъ, которыхъ очень много. Но для чего день Господу Богу, который живетъ въ вѣчности?

Вопросъ возникаетъ очевидно отъ того, что въ изложеніи Заповѣди о седьмомъ днѣ есть нѣчто недосказанное для полнаго смысла. Сказано: *день седьмой Господу Богу твоему*. Что же такое Господу Богу твоему въ седьмой день? Очевидно такое же назначеніе седьмаго дня, какое тебѣ назначеніе шести дней: тебѣ шесть дней *для дѣла*; и Господу седьмой день *для дѣла*; но такъ, что и седьмой день Господня дѣланія тоже для тебя; и это потому что для твоего благоденствія и блаженства потребно такое дѣло, какое ты ни самъ, ни весь родъ человѣческой совокупными силами совершать не можете; а между тѣмъ если это дѣло Господа не совершится надъ тобою, то ты будешь самое несчастнѣйшее существо, погибнешь вѣчно. Отъ того-то къ четвертой Заповѣди и приложены такія страшныя прещенія, что угрожаютъ конечною гибелью; сказано: *кто будетъ дѣлать дѣло въ субботу, тѣе: кто не дастъ Господу въ этотъ день совершить надъ собою Его дѣло, та душа должна быть истреблена изъ среды народа своего*.

Что же это за дѣло, котораго я не могу самъ совершить для себя, и котораго совершеніе надо мною надобно предоставить Господу Богу? И на это дѣло указано въ Заповѣди въ словѣ *святити*:—это дѣло *религии*, которому положено торжественное основаніе, по совершеніи шестидневнаго дѣла творенія, въ седьмой день *покоя*, *благословеніемъ* и *освященіемъ* седьмаго дня; это потому, въ слѣдствіе паденія рода человеческого,—дѣло *спасенія*, которое надъ родомъ человеческимъ, по выраженію Спасителя Сына Божія, *дѣлаетъ досель Отець Его и Онъ Самъ*, какъ Единосуцный Отцу Сынъ нераздѣльно съ Отцемъ *дѣлаетъ*. (*).

Изъ одного указанія на такое дѣло Божіе, можно понять, какъ безразсудно и богопротивно это недовольство, которое высказалось нѣкоторыми на распоряженіе о возстановленіи четвертой Заповѣди Божіей: ибо что значить это недовольство? значить въ устахъ недовольныхъ: я не хочу предоставлять Господу Богу совершать надо мною, неизреченное по премудрости и благости, Его дѣло. Не хочешь? Въ такомъ случаѣ и совершится надъ тобою *прецненіе Божіе: та душа должна быть потреблена изъ среды народа своего*.

И такъ вотъ дѣло, которое совершаетъ надъ нами Господь во дни воскресныя и праздничныя—*святитъ* или *дѣлаетъ* насъ святыми: *помни*, говоритъ Господь о такихъ дняхъ, *что въ сей день очищаютъ васъ, чтобы сдѣлать васъ чистыми: отъ всѣхъ грѣховъ вашихъ предъ лицемъ Господнимъ вы должны быть чистыми. Это суббота покоя для васъ (**).* И этаго дѣла *священія* никто не можетъ самъ совершить надъ собою; человекъ можетъ творить добро естественными своими силами и быть *добродѣтельнымъ*, но *святимъ*

(*) Иоан. V. 15.

(**) Лев. XVI. 30, 31.

никогда; а одной добродѣтели не достаточно для вѣчной блаженной жизни: ибо добродѣтель не истребляетъ содѣланныхъ грѣховъ, не очищаетъ совѣсти и сердца, не возрождаетъ природы; а безъ этихъ условій немислимъ блаженство вѣчной жизни.

Но спросить кто: развѣ я препятствую своими занятіями житейскими Господу совершать надо мною Его дѣло, для котораго Онъ назначилъ седьмой день? Такъ препятствуешь, что безъ тебя самаго, безъ твоего участія и содѣйствія Господь не можетъ совершить надъ тобою своего дѣла: ибо ты не дерево, не металлъ, изъ котораго можно выдѣлывать всякія вещи; ты не машина, которую можно вертѣть по произволу: ты существо одаренное такою свободою, которую не благоволятъ разрушать Самъ Господь; твоя душа, всѣ твои способности въ самомъ основаніи бытія своего проникнуты свободою; и не иначе, какъ свободою могутъ воспринимать очищеніе, освященіе, возрожденіе; самое тѣло оскверняется не отъвне, а извнутри — *отъ сердца*, откуда исходятъ *убійства, прелюбодѣянія, татѣбы, лжесвидѣтельствія, хулы* (*). Дѣло Господа Бога, которое Онъ совершаетъ надъ тобою во дни воскресные, есть *дѣло благословенія и освященія*: но какъ совершится надъ тобою благословеніе, когда ты убѣгаешь тѣхъ дѣлъ, которыми совершается благословеніе, — и тѣхъ мѣсть, въ которыхъ совершается освященіе — разумью поученіе въ словѣ Божіемъ, молитвы, богослуженіе, и храмы Божіи и т. под.? Какъ совершится надъ тобою освященіе, когда въ житейскихъ дѣлахъ твоихъ ты постоянно дѣйствуешь страстями и оскверняешь себя неправдами? Какъ будетъ изливаться освящающая благодать Святаго Духа въ сердце твое, а отъ сердца во все существо души твоей и тѣла, когда сердце твое обращено

(*) Мар. XV. 19.

не горь къ Богу и Его благодати, а долу, къ житейскимъ занятіямъ точно, какъ сосудъ обращенный къ землѣ? Что вы нальете въ такой сосудъ? Какъ вы омоете его внутреннюю нечистоту?

Но скажетъ кто: а тѣ, которые ходятъ къ церкви и бываютъ при богослуженіи, развѣ святые? Но слово наше не объ одномъ посѣщеніи храмовъ,—что продолжается на нѣсколько часовъ, а о дѣлѣ совершаемаго Богомъ освященія въ продолженіи цѣлаго дня; ибо *весь день* седьмой Господу Богу твоему. А при такомъ препровожденіи дня, увѣряю васъ, на основаніи самаго установленія Господомъ дня седьмаго, что провождающіе седьмой день по Заповѣди, будутъ святыми. Говорю будутъ: потому что дѣло святыни совершается не вдругъ. Если бы даже оно совершилось и къ исходу отъ этой жизни, и тогда какое было бы успокоеніе и утѣшеніе въ напутіе вѣчности! А не хотящіе изъ жадности къ стяжанію употребить для освященія и благословенія и тотъ день, который Самъ Господь для того назначилъ, какое будутъ имѣть утѣшеніе для будущей жизни? Какъ они надѣются услышать изъ устъ Судии Господа: *приидите благословеннн* (*), когда они мѣняли въ жизни дѣло благословенія на дѣло торговли? Какъ они надѣются войти туда—въ царствіе небесное, *куда не входитъ ничто нечистое* (**), когда они выказывали недовольство на то, что для нихъ устраиваютъ во дни праздниковъ дѣло освященія? *Не восхотѣ благословенія, и удалится отъ него* (***), говоритъ Слово Божіе.

Послѣ всего сказаннаго, должно ли казаться страшнымъ, что мы обратили особенное вниманіе на неисполненіе у насъ четвертой Заповѣди Господа? Всякой мо-

(*) Мат. XXV. 34. (**) Апок. XXI. 27.

(***) Псал. VIII. 17.

жетъ понять, что исполненіе четвертой Заповѣди настоятельнѣе прочихъ, и нарушеніе ея не вознаграждено исполненіемъ прочихъ. Допущено ли будетъ нарушеніе напр. третьей, пятой, шестой и другихъ Заповѣдей; есть средство вознагражденія чрезъ благословеніе и посвященіе четвертой Заповѣди. Но какъ утвердиться въ исполненіи прочихъ Заповѣдей безъ освященія, совершаемаго исполненіемъ четвертой Заповѣди? Посему то люди богоугодной жизни всегда смотрѣли не на нарушеніе святости воскресныхъ и праздничныхъ дней, какъ на грѣхъ самый богопротивный, навлекающій на себя гнѣвъ Божій и наказаніе. И нельзя смотрѣть иначе: ибо Самъ Господь сказалъ: *кто станетъ въ день субботный дѣлать дѣло: та душа должна быть истреблена изъ среды народа своего*, — какъ соима святаго.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ

БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ и ВЪ 1866 ГОДУ

подъ той же редакціей, по той же программѣ и придерживаясь того же направленія, какаго держался и въ первый годъ. Подпиеная цѣна десять рублей.

Опытъ одного года убѣдилъ редакцію, что участить выходъ газеты, при ограниченности мѣстныхъ типографскихъ средствъ, не предоставляется возможности, и потому, съ 1 января 1866 года, газета будетъ выходить разъ въ недѣлю, по *Вторникамъ*, экстренные же извѣстія, если таковыя встрѣтятся, будутъ сообщаемы подписчикамъ въ особыхъ прибавленіяхъ.

Редакторъ Б. Милотинъ.

Редакторъ, *Каведраальный Протоіерей П. Громовъ*.
Печатать дозволяется: Иркутскъ. Ноябрь 3 дня 1865 г.
Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дорощей*.
Печатано въ типографіи окружнаго Штаба.